

出國報告（出國類別：視察）

視察馬來西亞及泰國地區
「112年臺灣青年海外搭僑計畫」
出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：江佳慧科長

派赴國家/地區：馬來西亞及泰國

出國期間：112年7月11日至15日

報告日期：112年7月31日

摘 要

為增進臺灣青年認識政府僑務工作，拓展國際視野，搭建與僑界之橋梁，僑務委員會自 106 年起推動「臺灣青年海外搭僑計畫」，歷經 3 年（至 108 年）選送國內大專校院優秀在學青年於暑假期間赴海外各地參訪見習，惟 109 至 111 年受新冠肺炎疫情影響，已連續 3 年停止遴送國內學生赴海外參訪見習，鑒於疫後各國邊境管制及防疫措施均大幅鬆綁，爰本(112)年恢復辦理。

本年擇選泰國、馬來西亞、美國洛杉磯及休士頓等 4 個地區辦理，慎選具多面向專長之學員投入參訪見習活動，同時賦予學員正向分享及回饋交流之任務，讓學員透過參訪見習認識僑務工作及僑界的多樣性。

為實地瞭解本年海外「臺灣青年海外搭僑計畫」辦理情形，業於 7 月 11 日至 15 日（共計 5 日）赴馬來西亞及泰國視察。總計本次出國隨臺灣青年海外搭僑計畫學員拜會 10 個僑團，飛行哩程數為 4,349 哩。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目 次

壹、目的	3
貳、過程	4
參、心得與建議	6
附錄、活動照片	9

壹、目的

本會自 106 年起推動「臺灣青年海外搭僑計畫」（以下稱搭僑計畫），歷經 3 年（至 108 年）選送國內大專校院優秀在學青年於暑假期間赴海外各地參訪見習，109 至 111 年受新冠肺炎疫情影響，連續 3 年停止選送，鑒於本(112)年疫後各國邊境管制及防疫措施均大幅鬆綁，爰本項計畫有重大調整，恢復選送國內學生赴海外參訪見習。

經審視歷年搭僑計畫辦理情形及各界反饋意見，本年推動搭僑計畫轉型方案，擇選本會派有駐外人員且僑情特色有所區隔、資源亦較豐富之泰國（曼谷）、馬來西亞（吉隆坡）、美國洛杉磯及休士頓等 4 個地區試點辦理，重點包含集中地區辦理聚焦活動、慎選具多面向專長之學員投入參訪見習活動，同時賦予學員正向分享及回饋交流之任務，期強化活動深度，提升雙向質化交流，使學員透過參訪見習認識僑務工作及僑界的多樣性。

為瞭解本項計畫實地辦理情形及成效，本年赴東南亞國家包括馬來西亞及泰國 2 地視察 2 組辦理情形，實地觀察本年搭僑計畫轉型，賦予學員向海外僑民進行文化展演或行銷臺灣之辦理成效，同時了解馬來西亞及泰國僑團、僑校及僑臺商企業與當地重要僑領等對本年搭僑計畫辦理之建議，期作為來年計畫調整精進之參考。

貳、過程

一、7月11日（星期二）：

上午8時45分自桃園國際機場搭乘中華航空CI721班機前往馬來西亞，下午14時15分抵達吉隆坡國際機場，馬來西亞李僑務秘書前來接機，隨即加入搭僑計畫馬來西亞組學員行列，由宋僑務秘書陪同，與馬來西亞組16名學員拜會世界華人工商婦女企管協會馬來西亞吉隆坡分會，吳會長及該會幹部與16名學員深度交流，分享渠等移民馬來西亞歷程與事業經營之道，鼓勵學員拓展人際關係，有機會赴海外發展。

二、7月12日（星期三）：

一早由宋僑務秘書陪同，隨搭僑計畫馬來西亞組學員拜會吉隆坡坤成獨立中學，該校校長等人帶領參觀坤成中學校園及設施，當日適逢該校舉辦「華教週」開幕儀式，搭僑計畫學員除欣賞該校學生24節令鼓、華語歌唱及舞蹈等精彩的表演外，學員們並向坤成中學學生及師長發表「文化展演」節目，獲該校師生一致好評，成功達致與僑界及海外青年交流之目的。

午餐安排於馬臺經貿協會副會長黃僑務顧問之餐廳用餐，學員們一邊享用馬來西亞美食沙嗲，一邊聆聽黃僑務顧問留學臺灣及畢業後返回馬來西亞創業之經驗。

下午與學員前往拜會馬來西亞華校教師會總會（教總）及華校董事聯合會總

會(董總)，由教總李副主席、董總曾副執行長等人接待，董教總人員與搭僑計畫學員分享馬來西亞華文教育筆路藍縷之發展過程。

晚間與馬來西亞留臺校友會聯合總會餐敘，由理事長陳僑務顧問及理事群接待，餐後與學員至陳僑務顧問創辦之國際牙科中心參訪，陳僑務顧問同時與搭僑學員分享伊留學臺灣就讀臺北醫學大學及畢業後返回馬來西亞創業之經歷，並鼓勵學員相信自己、勇敢追夢。

三、7月13日(星期四)：

上午隨同搭僑計畫馬來西亞組學員參訪第三屆海外臺商磐石獎得主永信藥品公司，由楊副總裁簡介公司營運過程，午餐由永信藥品招待學員享用馬來西亞美食肉骨茶餐，馬來西亞僑務組楊組長亦前來為學員加油打氣。午餐後隨即前往馬來西亞吉隆坡國際機場搭乘馬來西亞航空 17 時 45 分 MH780 班機，結束馬來西亞視察行程，於晚間 19 時 20 分飛抵泰國曼谷蘇凡納布國際機場，駐泰國辦事處僑務組許組長及黃僑務秘書前來接機，隨後加入搭僑計畫泰國組學員晚間與拉加邦臺商聯誼會張前會長等幹部座談行程。

四、7月14日(星期五)：

上午隨同泰國僑務組許組長、黃秘書及搭僑計畫泰國組 16 名學員拜會泰國中華會館中華語文中心，由該會館李理事長、中華語文中心饒校長及陳主任等接待，李理事長向學員介紹中華會館百年館史，會館理事群並與搭僑計畫學員深度交流，讓學員了解泰國華文教育之過去、現況及未來發展。

午間至泰國臺灣商會聯合總會許副財務長開設之青葉火鍋餐廳用餐，許副財務長並與學員分享伊移民泰國 30 年的心路歷程與創業經歷。

午餐後由僑務組許組長帶領，與 16 名學員赴泰國華裔企業家 AMATA 公司曼谷總部拜會邱總裁，伊不藏私地的分享他自臺灣大學畢業後返回泰國成功創業，開辦 AMATA 工業區的過程及他對未來經濟的展望，勉勵學員勇於嘗試，尋找成功的契機。

接續晚餐與泰國當地榮譽職人員包括張僑務委員及林僑務委員、當地僑青等餐敘交流，分享渠等移民泰國的經歷。

五、7 月 15 日（星期六）：

上午隨同搭僑計畫泰國組學員參訪古城 76 府泰國歷史文化景點，隨後由許組長協助前往泰國曼谷蘇凡納布國際機場搭乘下午 13 時 20 分中華航空 CI832 班機飛返臺北，晚間 18 時抵達桃園機場，結束本次馬來西亞及泰國 2 地區辦理搭僑計畫訪視行程。

參、心得與建議

一、行前培訓效果展現，文化展演成效良好

本年搭僑計畫調整執行方案，轉型重點包含選送具行銷、才藝、攝錄影及影片製作專長之學員投入參訪見習活動，賦予學員正向分享及回饋交流之任務，各地區至少安排 1 場學員文化展演活動，提升雙向質化交流，強化活動深度。本次

訪視搭僑計畫馬來西亞組學員於吉隆坡坤成獨立中學舉辦之「華教週」開幕式中「文化展演」節目，學員準備近 20 分鐘之戲劇及歌唱組曲等表演，展演中坤成獨立中學學生掌聲及歡呼聲不斷，展演節目獲該校師生及家長等一致好評，成功達致與僑界及海外青年交流之目的，顯示本會前辦理之搭僑計畫 3 天行前培訓卓有成效。另搭僑計畫學員們亦反映行前培訓對培養渠等團隊默契等有正面幫助，惟表示 3 天培訓時間似顯倉促，團隊練習時間不足，爰建議可於培訓前先交付學員部分培訓內容及任務，以提高培訓效率，同時建議來年才藝專長部分或可增加錄取國內大專校院戲劇系學生，以應文化展演所需。

二、依據各地僑情可因地制宜，適度調整以不同型式辦理搭僑計畫

本年搭僑計畫海外行程內容係由各相關駐外單位統籌規劃，招標委託當地旅行社配合執行學員之參訪見習行程，並依政府採購法辦理落地接待委外採購案辦理。本次經實地了解馬來西亞及泰國 2 地「112 年臺灣青年海外搭僑計畫」辦理情形後發現，因應各地區僑情及旅行社經營者及經營型態不同，各地區或可因地制宜適度調整將落地接待採全部或部分委外。

以泰國為例，本年泰國搭僑計畫係委由泰國拉加邦臺商聯誼會前會長、泰國臺灣會館孔秘書長經營之旅行社承辦，伊因熟稔泰國僑團及僑界人士，爰本年搭僑計畫除負擔泰國組學員於泰國參訪見習期間之住宿、餐飲及交通等落地接待業務之外，並負責洽接活動期間拜會之各僑團、僑校、僑臺商企業及當地重要僑領等行程，較符合本年搭僑轉型計畫原定「希望減輕駐外同仁負擔」之目標。

另馬來西亞搭僑計畫委託現任馬來西亞留臺校友會聯合總會鍾副秘書經營之旅行社承辦，惟因伊年紀較輕或與馬來西亞其他僑團（社）較無接觸，爰本年搭

僑計畫馬來西亞組參訪行程中僑團聯繫等相關細節安排與接洽等，多仍需仰賴本會該地區駐外同仁負責，同仁仍需耗費相當心力，爰建議來年各地區承辦搭僑計畫或可考量各地區僑情，因地制宜採不同型式，以全部委外、部分委外或補助僑團辦理等不同方式辦理。

三、海外僑界對搭僑計畫辦理成效多表認同，期盼持續辦理

本次訪視馬來西亞及泰國地區搭僑計畫參訪見習期間，與當地僑團（教）領袖、商會幹部或僑務榮譽職人員等僑界人士交流，均對本會辦理臺灣青年海外搭僑計畫給予正面回應，表示本會藉由本項計畫提供國內大專校院學生實地赴海外各地透過參訪見習機會認識僑界的多樣性及增進青年國際交流機會均表認同，期盼本會持續辦理。

附錄：活動照片



7月12日早上與112年臺灣青年海外搭僑計畫馬來西亞組學員參訪坤成獨立中學



7月12日早上訪視112年臺灣青年海外搭僑計畫馬來西亞組學員於坤成獨立中學文化展演活動



7月12日早上隨同112年臺灣青年海外搭僑計畫馬來西亞組學員參加坤成獨立中學「華教週」開幕式



7月12日晚間與112年臺灣青年海外搭僑計畫馬來西亞組學員參訪馬來西亞留臺校友會聯合總會理事長拿督陳僑務顧問創辦之國際牙科中心



7月13日上午與112年臺灣青年海外搭僑計畫馬來西亞組學員參訪永信藥廠



7月15日上午參加112年臺灣青年海外搭僑計畫泰國組學員參訪古城76府泰國歷史文化巡禮活動